

用三年时间绘就全域社会治理现代化蓝图

本报记者 许梅 通讯员 朱吉吉

15年前,杭州余杭率全国之先,在乔司建立了全国第一个社会治安综治中心;15年后,余杭系统谋划全域治理,率先实践区一镇街一村社三级社会治理综治服务中心建设,并启用全国首个社会治理智慧平台——杭州城市大脑·余杭社会治理平台,以“用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新”的智慧治理“余杭模式”,破解了社会治理的三大难题,社会治理出现共建共治共享的新局面,也走出了一条推进基层社会治理现代化的新路子。

“最多跑一地”让市民获得感满满



走进位于余杭临平西大街65号的余杭区社会治理综合服务中心(信访矛盾联合调处中心),一楼18个接待窗口,是中心围绕信访

矛盾纠纷化解等社会治理事项为办事人组合的“一站式”办事大厅。中心还设立21个不同功能的接待室,法院、司法、人社、住建等20余个部门联合入驻,两代表一委员、退休干部、司法鉴定人、心理咨询师等也加入中心的矛盾纠纷化解队伍,原本分散的社会治理资源,在这里整合成了一个整体。

余杭还优化便民服务流程,整合86212345区长公开电话、

967999便民服务热线,开发社会治理ODR平台,为群众提供线上线下信访代办等10余项服务,实现了社会治理的“最多跑一次、最多跑一地”。

“一次只跑一个地方,就能一站式办齐所有事项,方便!”尽管中心才启用三个月,但已赢得市民的称赞。

以区一级的社会治理综合服务中心为牵引,余杭还推进全区各镇街、村社综治中心的建设,打造上下贯通的社会治理指挥体系,实现矛盾纠纷自下而上逐级过滤、有效化解。

“城市大脑”破解社会治理难题

深蓝色的电子显示屏上,全区网格地图、基础信息、事件处置、全域态势等动态信息实时滚动更新。点开网格地图,一个个密集分布的绿点显示着全区网格员的实时定位,想了解哪个区块的具体信息,直接连线,就能视频对话网格员,一目了然。这里是余杭区基层治理综合信息指挥中心,记者眼前的这个地方,就是指挥中心的“最强大脑”——杭州城市大脑·余杭社会治理平台。

杭州城市大脑余杭平台总体架构为“一总十”，包含综治、调解、公安、消防、城管、安监、住房等十大应用场景,横向打通22个部门的25套信息系统,纵向覆盖区、镇街、村社、网格四级。到今年6月底,平台已归集300余万条人口数据、100余万条房屋地址数据、25万余条企业数据,纳入6000余个机构的网格员、人民调解员、行

政工作人员、社会组织成员、行业专家等约3.6万名,为社会治理一体化智能应用打下了坚实的根基。

大数据的深度融合,带来的是风险的精准感知预判和矛盾问题的高效处置。以欠薪预警为例,平台的欠薪一体化预警模块通过对信访、工商处罚、水费和电费欠费、在建项目、工资专户、社保欠费、舆情信息、法院黑名单、经济诉讼等数据的综合运算,能对欠薪风险提前感知预判,发出预警。今年,平台累计产生欠薪预警数据311条,通过自动交办处置302起,其中245条数据经核实存在欠薪隐患,56条数据无欠薪隐患,有效预警率达81.13%。今年上半年,余杭全区欠薪案件案发率同比下降31.7%,



欠薪预警发挥了重要作用。

用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新。一年多来,智慧治理“余杭模式”破解了社会治理的三大难题:精准感知,变事后“救火”为超前预防,有效防范了社会风险;高效处置,变应对迟钝为及时快速,就地化解了矛盾纠纷;以人为本,变管理控制为多元协同,社会治理出现共建共治共享喜人新局面。

“众人的事情由众人商量”由盆景变为风景

在乡村规划建设中,要让村民拆除或降低自家的围墙,实在不是一件易事。但在余杭径山镇小古城村钱三组,这件事从动议到完成,只用了21天。原因何在?小古城村党委书记林国荣道出了其

中的奥秘:“靠的是村里的民主协商制度。”

今年上半年,小古城村“众人的事情由众人商量”在余杭进一步推广,通过健全完善基层民主协商三级组织架构,余杭建成村(社)民主协商议事会355个,产生议事会成员3673名,建立网格议事小组1368个,推动了42项重难点问题的解决。

深化基层群团改革,余杭还推动区级群团部门力量资源下沉,实现20个镇街、352个村社群团组织全覆盖,全区村(社)邻里协商议事中心建设

100%,社会治理实现了群防群治。

“余杭区经济发展位居全省前列,社会治理现代化也理应争当排头兵。”谈及余杭这15年来社会治理创新上的不停奔跑前行,杭州市委常委、余杭区委书记张振丰说,加快推进全域治理现代化,打造全省领先全国一流善治之区,余杭对标上级、整体谋划,要用三年的时间,绘就一张“全域治理现代化”建设的宏伟蓝图,进一步夯实社会治理根基,解决一批社会治理突出问题,补齐一批民生保障服务短板,全面提升“全域治理”现代化水平,力争让余杭平安建设、社会治理工作走在全市、全省乃至全国的前列。



争当社会治理现代化的排头兵
访余杭区委副书记、政法委书记李忠誉



本报记者 许梅

群众安全感和满意率一直保持在98%左右,2018年刑事案件、火灾、交通事故、信访等社会治理主要指数同比下降幅度均在25%以上,平安考核排名从2017年的全省第67名一举跃升至全省第9名,捧回平安浙江建设最高奖“平安金鼎”。

过去的2018年,余杭用一串串扎实的数字,交出了一份完美的“平安答卷”。

答卷的背后,是余杭坚持大平安理念引领,夯实基层基础,在推进社会治理创新中的披荆斩棘、负重前行。

近日,本报记者专访了余杭区委副书记、政法委书记李忠誉,听他讲述余杭不断推进社会治理现代化的“创新经”。

说起余杭,两张“金名片”享誉海内外,一个是实证中华5000年文明史的良渚文化,一个是互联网巨擘阿里巴巴。古老和现代文明的交融,成就了这片热土最与众不同的特质。近年来,余杭实现了经济社会的跨越式发展,但新情况、新问题也随之涌现,社会治理的压力与挑战迎面而来。

余杭有300余万实有人口、市场主体25万余家,还有近78万间出租房屋、500余个在建工地、14条高速和国、省道路,信访、调解、诉讼等案件总量年均增幅23%。

以县级的行政资源,承担着相当于一些地级市的平安建设和社会治理任务。余杭,如何破解这道社会治理的难题?

只有坚持不懈地改革创新、破难攻坚,不断提升党委政府的社会治理能力和水平,实现社会治理的现代化,才能跟上时代发展的脚步。去年底,余杭作出了推进全域创新策源地、全域美丽大花园、全域治理现代化“三个全域”建设的决策部署,其中“全域治理现代化”就重点聚焦全域治理体系和治理能力现代化水平的提升,在市域社会治理“六和塔”工作体系的整体框架下,制定了“全域治理”三年行动计划,统筹推进社会治理、民生福祉和文明创建各项事业,搭好推进社会治理和平安建设的“四梁八柱”。

因地制宜发展,让“老”和“新”的融合在余杭发生了奇妙的化学变化。比如,小古城村“众人的事情由众人商量”的村民民主议事制度已有十余年的历史,早已是基层民主协商的一块样板。余杭在推进“党建领和”中推广小古城村经验,健全完善基层民主协商三级组织架构,目前余杭村(社)民主协商议事会建设完成率已达100%。

为推动矛盾纠纷化解“最多跑一地”,余杭进一步整合资源,实践区、镇街、村社三级中心建设,打造全区社会治理领域“最多跑一地”综合性服务管理平台,做到“矛盾早化解、小事不出村社、大事不出镇街、结访在区级”。

立足“全域治理”,余杭还发挥数字经济优势,开发建设了国内首个社会治理智慧平台——“杭州城市大脑·余杭社会治理平台”项目,一网整合各类社会治理要素数据和机构人员,并建立了4个领域的N项智能应用,构建了“用数据说话、用数据管理、用数据决策、用数据创新”的社会智慧治理新模式。目前,平台内各板块试运行效果良好。如欠薪预警,今年以来发出预警信息311条,通过自动交办处置302起,其中245条数据经核实存在欠薪隐患,有效预警率达81.13%。

余杭区力争用三年的时间,进一步夯实社会治理根基,解决一批社会治理突出问题,补齐一批民生保障服务短板,全面提升全域治理现代化水平。在推进社会治理现代化的过程中,余杭将始终坚持以人为本,把倾听人民群众呼声、满足人民群众需求作为重要的出发点和落脚点,将余杭打造成全省领先全国一流善治之区,为建设更高质量、更高水平的平安浙江贡献力量!